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Gemeinde Nossendorf  
 

Niederschrift 
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 

Nossendorf 
 
Sitzungstermin: Dienstag, 10.01.2023 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 22:20 Uhr 
Ort, Raum: Kulturhaus Nossendorf, Ringstraße 11, 

17111 Nossendorf 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Carsten Tietböhl  
  
 
Mitglieder 
Tino Stambusch  
Marion Senger  
Sabine Grundmann  
Sebastian Küthe  
Enrico Schult  
Fred Schult  
  
 
Schriftführung 
Jörg Puchert  
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung 
  
 

 

2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 
19.10.2022 
  
 

 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 
  
 

 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V 
  
 

 

5 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

6.1 Entsendung eines Mitglieds in den 
Rechnungsprüfungsausschuss des Amtes 
  
 

VO/GV 
06/22/063 

6.2 Antrag auf Zuschuss SV Nossendorfer Kickers e. V. 
  
 

VO/GV 
06/22/064 

6.3 Beschlussfassung zum vorhabenbezogenen 
Bebauungsplan Nr. 3 "Solarpark Toitz"  für die 
Realisierung einer Freiflächen-Photovoltaikanlage 
- Aufstellungsbeschluss 
  
 

VO/GV 
06/22/065 

6.4 Beratung Haushalt 2023/2024 
  
 

 

6.5 Beratung Schöffenwahl 
  
 

 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
7 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 

  
 

 

8 Nichtöffentliche Beschlussvorlagen 
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8.1 Beschlussvorlage zur Änderung der Ehrenordnung vom 
28.02.2018 
  
 

VO/GV 
06/22/061 

8.2 Beschlussfassung zur Auftragsvergabe - nachträgliche 
Billigung 
  
 

VO/GV 
06/22/062 

8.3 Freigabe für die Schallschutzelemente - nachträgliche 
Billigung 
  
 

VO/GV 
06/22/066 

9 Schließung der Sitzung 
  
 

 

 
 
  



 
 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Nossendorf vom 10.01.2023  
Seite: 4/9 

Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung 

 

Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Das Gremium ist beschlussfähig. Anträge auf Änderung der Tagesordnung 
liegen nicht vor. Die Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
Der Vorsitz schlägt vor, direkt im Anschluss den TOP 6.2 zu behandeln. Die 
Gemeindevertretung stimmt dem Vorschlag zu. 
 
 
 
 

 
 

2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 
19.10.2022  
 

Beschluss: 
 
Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung einstimmig 
gebilligt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
7 0 0 

 
 

 
 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter  
Bericht des Vorsitz 
28.11. Begehung Kita Jugendamt zum Jahresende befristeten Betriebserlaubnis. 
Eine beschränkte Betriebserlaubnis haben wir bis 12/2024 erhalten, es wurde die 
Anzahl von 29 Kindern honoriert. Es wird also gut weitergehen. Die Auflagen 
können wir umhersenden, bitte an das Amt wenden. 
09.11. E.DIS in Demmin: Es ging um Energiesicherheit, das Thema ebbt derzeit 
etwas ab. Es wurde zugesichert, dass es in diesem Winter keine Blackout-
Probleme geben wird. 
12.11. Termin bei den Nossendorfer Kickern: Dort wurde viel Arbeit geleistet 
siehe Punkt 6.2. 
01.12. Begehung Gelände der Neubauten: Die Außenpflege war Thema, bzw. 
Übernahme durch unsere Gemeindearbeiter. Der Wohnungsverwalter des Amtes, 
Herr Lenz, war auch vor Ort. 
07.12. hat die Gemeinde-Weihnachtsfeier stattgefunden. Alle waren eingeladen, 
nicht alle waren schriftlich eingeladen, die Info war aber an mehreren Stellen 
sichtbar. Es war eine schöne Zusammenkunft, machen wir auch in der Zukunft. 
Es hätte etwas mehr Beteiligung sein können. 
13.12. Amtsausschuss, Thema u.a. der Amtshaushalt mit der Amtsumlage.25 und 
26 %. Es ist die Spitzabrechnung zu beachten, wir hatten 2021 ca. 23%, nach 
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Spitzabrechnung sank die Umlage auf ca. 20%. Wir bekommen eine Gutschrift 
von rd. 25T€. 
19.12. Termin mit dem Bürgermeister der Hansestadt Demmin, Thema u.a. der 
Radweganschluss an Demmin. Unsere eigenen Bemühungen waren bisher nicht 
erfolgreich. Wir brauchen diese Allianz, wir brauchen einen starken Partner. 
Pensin hat es vorgemacht. 
28.12. hatte ich eine Besprechung mit der Feuerwehr. Dabei ging es um die 
Gasmangellage. Im Amt existiert eine Dienstanweisung Blackout. Das Amt steht 
als Zentrale für alle bereit, der Einsatzleitwagen wird dort agieren, die einzelnen 
werden als Leuchttürme/Zentralen in den Gemeinden dienen. Unser Fw-Gebäude 
kann diese Funktion leisten. 
Per Mail wurde über den Kauf des neuen Rolltores und des Anhängers informiert. 
Rein technisch haben wir einen sehr guten Stand, auch mit der neuen 
Bekleidung. In der Feuerwehr ist richtig Leben, wir haben eine Jugendfeuerwehr. 
10.11. war ich bei der Verbandsversammlung des WBV, Es wurden neue leider 
unausweichlich höhere Hebesätze beschlossen. Gerade in diesem Bereich sind 
die Arbeiten nicht günstig, derzeit ist keine Alternative ersichtlich. Es wird eine 
neue Geschäftsführerin begrüßt. Der Techniker aus Annenhof ist auch weiterhin 
schwer erkrankt, Das ist sehr schade, wir haben ihm die besten 
Genesungswünsche ausrichten lassen.  
 
Anfragen der Gemeindevertreter: 
Herr E. Schult: 
Vertrag zur Bepflanzung des Schafstallweges, wie ist der Stand? 
Bürgermeister: Es fehlt leider noch an der Zuarbeit durch den Landkreis, Herr 
Krüger hat schon zweimal nachgefragt, es liegt leider noch nichts vor. 
 
Frau Grundmann: 
Mögliche Badestellen in Annenhof und Volksdorf: Die Einrichtung dieser 
Badestellen bedarf u.a. einer wasserrechtlichen Genehmigung. Schön wäre auch 
eine Entwicklung mit Campingmöglichkeit. Wie steht die Gemeindevertretung 
dazu, wer möchte ggfls. an dem Projekt mitwirken? 
Bürgermeister: Ich bin sehr dafür, Volksdorf würde wohl gehen, Annenhof sehe 
ich schwierig aufgrund der Zugangssituation. Der Naturschutz ist zu beachten. 
Dennoch könnte es Möglichkeiten geben. 
Herr E. Schult: Fände ich gut in Volksdorf, dort haben wir ein Grundstück. Es sind 
Versicherungsgründe zu beachten. Wir sollten gezielt nachfragen. Der 
Naturschutz ist dort gewichtig, wir könnten noch einmal Informationen einholen. 
Ich bin dabei und rufe Herrn Linke einmal an. 
 
Frau Grundmann: 
Ich hätte gerne eine Arbeitsgruppe welche sich mit Baumschnitt und 
Gehölzpflege auseinandersetzt. Darin würde ich gerne mitarbeiten. Außerdem 
sollten wir uns über Photovoltaik auf unseren Gebäuden unterhalten. 
Bürgermeister: Wir haben keine richtigen Pläne, aber schon Planungsgelder (z.B. 
für Hecken/Baumschnitt) in den Haushalten. Der Baumkontrolleur wurde halt sehr 
vermisst. Den habe ich heute getroffen, das kann erstmal ein Anfang sein. Schön 
wäre es, wenn wir Aufgaben aufteilen könnten. 
Herr E. Schult: Dazu müssten wir mit Vorarbeit das Amt beauftragen, dazu 
bezahlen wir ja Amtsumlage. 
Frau Grundmann: Ich finde wir sollten uns selber Gedanken machen. 
Herr F. Schult: Es kann nur sein, dass das Amt Zuarbeit leistet. Ich schlage vor, 
dass wir das das nächste Mal auf die Tagesordnung setzen. 
LVB: Vorschlag bei der nächsten Sitzung eine Beratungsvorlage zu erstellen.  
Bürgermeister: Ich meine wir hatten schon einen Auftrag an das Amt gegeben. 
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Herr F. Schult: Habe eine Anfrage erhalten, der Bürgersteig an der Bushaltestelle 
von Frau Putscher reinigen. 
Was ist mit der Ersatzpflanzung der acht eingegangenen Bäume? 
Bürgermeister: Ein Beauftragter der Firma war vor Ort, Herr Krüger hat auch den 
Verbissschutz angemahnt. Leider ist noch nichts Konkretes passiert. 
 
Herr F. Schult: Badestellen fände ich gut, haben wir in den letzten Jahren nicht 
geschafft, die Hürden sind sehr hoch. Versucht es bitte, es ist eine 
Herausforderung. 
 
 
 
 

 
 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V  

TOP 8.1 Vertragsangelegenheit, Beschlussfassung zur Änderung des 
Mietvertrages über das Kitagebäude mit "Die Johanniter"   
  VO/GV 06/22/058 
Die Gemeindevertretung ermächtigt den Bürgermeister zu Verhandlungen 
und zum Abschluss einer Vereinbarung zur Änderung des bestehenden 
Mietvertrages mit dem „Johanniter Unfallhilfe e.V. vom 18./21.12.2020. Ziel 
dieser Vereinbarung ist die Übertragung der Vermieterpflichten auf Erfüllung 
behördlicher Auflagen gemäß § 2 Abs. 3 des Mietvertrages von der Gemeinde 
auf den „Johanniter e.V.“ und die Umwandlung dieser Pflichten in eine Pflicht 
zur bloßen Finanzierung behördlich angeordneter Maßnahmen durch die 
Gemeinde. 
 
 
 

 
 

5 Einwohnerfragestunde  
Herr Robert Elsner: Brücken Volksdorf-Annenhof sind baufällig. Diese sollen nicht 
mehr für die Jagd benutzt werden. Wie wird da weiter verfahren, der Wildschaden 
ist hoch. Diese Brücken müssten wir auch nutzen können, um Wild bergen zu 
können. Wir haben kleine Technik (z.B. Quad) um Wild zu bergen.  
Bürgermeister: Bei einem zufälligen Termin wurde das erörtert. Ein Vertreter der 
DEGES war da, es ist ein öffentlicher Weg, das Bauwerk gehört dem Bund, er hat 
die DEGES beauftragt. Die Polderflächen wurden als Ausgleichsmaßnahme zum 
Bau der A20 erklärt. Prüfungen der Brücken ergaben einen schlechten Zustand, 
deshalb erfolgten zwangsläufig die Brückensperrungen. Der Bund sagt, die 
Brückenfunktion ist nicht mehr erforderlich, die Wege zum alten Pumpenwerk 
sind nicht mehr vorhanden. Diese Flächen sollen von niemandem begangen 
werden, deshalb auch die Rückbauplanung der Brücken. Eine Übernahme der 
Brücken durch die Gemeinde würde in diesem Zustand erfolgen, die Summen der 
Wiederherstellung wären von uns nicht zu stemmen sein. Es erfolgt also der 
Abriss. 
Herr Arno Meike: Wer hat den Abriss des Pumpwerkes erledigt? Der Eigentümer 
hat beim Abriss die Wege zerstört. Manche Arbeiten wurden nicht durchgeführt. 
Der WBV wird die Brücken ja auch nutzen. Wie soll das denn noch geschehen? 
Bürgermeister: Das Konzept liegt vor, dieses wird laut Eigentümer umgesetzt. 
Leider haben wir keine Handhabe. Das Projekt soll abgeschlossen werden, der 
Eigentümer wird das durchziehen. 
Herr E. Schult: Das ist alles sehr ärgerlich, das Heft liegt in der Hand der DEGES. 
Bei Übernahme in den Gemeindebesitz wäre eine Tonnagebegrenzung möglich. 
Die Versicherungsverpflichtung könnte ggfls. eingeschränkt werden. 
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Herr F. Schult: Das sollten wir im Amt prüfen lassen. 
Herr Stambusch: Die Brücken kenne ich nicht, der WBV wird dann eben nichts 
machen, mal sehen was da passiert. 
Bürgermeister:  Die Analysen sind da, das kann das Amt nicht prüfen. Das 
werden wir nicht ändern können. Das Resultat liegt vor, können wir damit leben, 
ja oder nein. Das Ingenieurbüro hat gesagt, ein befahren ist nicht mehr möglich. 
Herr E. Schult: Wir sollten prüfen lassen, ob eine Übernahme in den 
Gemeindebesitz möglich ist mit Tonnagebegrenzung und Ausschluss der 
Versicherungsleistung. 
Bürgermeister: Die Brücken sind gesperrt, für alle. Wir prüfen was die Gemeinde 
machen kann. 
Sarah Dittrich: Kann man die DEGES bitten, den Abriss zu verschieben? 
Bürgermeister: Das werden wir anfragen. 
 
Roland Sternberg: Die Pappelbäume am Sportplatz hinter dem Vereinshaus 
sehen gefährlich aus. Bei Sturm könnten diese auf das Dach des Vereinsheims 
fallen. Vielleicht müssten diese halbiert werden. Könnten diese einmal überprüft 
werden? 
Bürgermeister: Das nehmen wir auf, der Baumkontrolleur wird sich das einmal 
ansehen. 
 
 
 
 

 
 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen  
 
 
 
 

 
 

6.1 Entsendung eines Mitglieds in den 
Rechnungsprüfungsausschuss des Amtes VO/GV 06/22/063 

Bürgermeister: Da sich niemand findet beantrage ich die Vertagung. Ich bitte sich 
in der Gemeinde umzuhören, ob es einen Freiwilligen gibt. 
 
Beschluss (geändert): 
Vertagt! 
  
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
7 0 0 

 
 

 
 

6.2 Antrag auf Zuschuss SV Nossendorfer Kickers e. V. VO/GV 06/22/064 
Dieser TOP wurde nach TOP 1 aufgerufen und beraten. 
Protokollnotiz: Zur Absicherung der öffentlichen Gelder, würde es bei 
Vereinsauflösung auf die nächsten vier Jahre abschmelzend eine 
Rückzahlungspflicht des Betrages geben. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde beschließt die Zahlung eines Zuschusses an den SV Nossendorfer 
Kickers in Höhe von 4.500 €. Die zweckentsprechende Verwendung der 
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gewährten Zuwendung ist der Verwaltung durch Vorlage einer Rechnungskopie 
nachzuweisen. Die außerplanmäßige Ausgabe in Höhe von 4.500 € wird 
beschlossen. Die Deckung erfolgt aus Einsparungen auf dem Produktsachkonto 
11401/52310000.   
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
7 0 0 

 
Im Anschluss wurde TOP 2 aufgerufen. 
 

 
 

6.3 Beschlussfassung zum vorhabenbezogenen 
Bebauungsplan Nr. 3 "Solarpark Toitz"  für die 
Realisierung einer Freiflächen-Photovoltaikanlage 
- Aufstellungsbeschluss 

VO/GV 06/22/065 

 
Beschluss: 
 
1. Die Gemeinde Nossendorf beschließt die Aufstellung des vorhabenbezogenen 
Bebauungsplanes Nr. 3 „Solarpark Toitz“ gem. § 12 BauGB für die Realisierung 
einer  Freiflächen-Photovoltaikanlagen entsprechend des Antrages der enen 
endless energy GmbH, Bruder-Kremer-Straße 6, 65549 Limburg a.d. Lahn vom 
28.04.2022 auf den Flurstücken 19 und 20, Flur 5, Gemarkung Toitz. 
 
2. Der Aufstellungsbeschluss ist gem. § 2 Abs. 1 Satz 1 BauGB ortsüblich bekannt 
zu machen. 
 
3. Es soll ein Antrag auf Zielabweichung beim Ministerium für Wirtschaft, 
Infrastruktur, Tourismus und Arbeit M-V gestellt werden, da der Vorhabenstandort 
keine Konversionsfäche darstellt und nicht im110m-Korridor von Autobahnen, 
Bundesstraßen oder Bahnschienen liegt.  
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
2 5 0 

 
 

 
 

6.4 Beratung Haushalt 2023/2024  
Bürgermeister: Das hatten wir beim letzten Mal schon, wir planen einen 
Doppelhaushalt. Ich bitte alle sich an den Finanzausschussvorsitzenden oder an 
mich zu wenden, wenn Dinge in den Haushalt aufgenommen werden sollen oder 
auch müssen. Ich erinnere daran, dass wir ein Haushaltssicherungskonzept 
erstellen. Dieses bedeutet viel Arbeit und Zeit. Wir sollten uns bemühen 
schnelltstmöglich einen Haushalt zu bekommen. 
Herr E. Schult: Bitte haushaltsrelevante Dinge melden, ich weise darauf hin, dass 
wir finanziell schlecht aufgestellt sind. Die Situation ist nicht gut bei den 
Einnahmen, wir hatten uns bewusst für geringe Steuern entschieden. 
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6.5 Beratung Schöffenwahl  
Bürgermeister: Die nächste Wahlperiode steht an, hier müssen wir zwei 
Freiwillige finden. Ich gebe noch Informationen dazu raus. 
 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Carsten Tietböhl  Jörg Puchert 
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